

臨汾戰血英烈

# 臨汾戰憶

繆玉青

抗戰開始，中共發表共赴國難宣言，紅軍編爲第十八集團軍，由軍委會指示編入第二戰區戰鬥序列，歸閻司令長官錫山先生指揮，開入山西前線作戰。因之，共黨大量幹部隨其部隊進入山西，在毛舊七分發展、二分應付、一分抗日的陰謀下，煽惑民衆，竊奪政權，擴張實力，以至全面叛亂。

山西在閻錫山先生治理下，堅決反共，他認

「中爲理之極則」，凡事要適中，情理兼顧。抗

戰期間，共黨以土地煽動佃農，清算地主。閻先生提出兵農合一制度，把土地問題與兵役問題一併處理，主動的解決勞動農工的痛苦，以期根本

上杜絕共黨煽惑造亂的空隙。因之，山西不僅

在政治上、軍事上與共黨展開最激烈的鬭爭，而

且更注重理論與思想上的鬭爭，嚴格的劃清敵我

的界限，可以說在戡亂史中山西是與共匪鬭爭最激烈的地位。

抗戰勝利，共匪全面叛亂奪取政權的野心完

全暴露，我軍先發制人，果斷敏捷的收復了太原、大同、臨汾、運城、長治等重要城市。共軍利用其經營八年的各個根據地，以優勢的人力、實

施以鄉村包圍城市的戰略，對我重要城鎮，逐漸蠶食進攻。運城陷匪後，臨汾是國軍在晉南唯一的大據點，成爲共匪進攻的目標。在共軍而言，是勢在必得；在我軍而言，則銳意堅守。所以臨汾戰役，是山西戡亂戰爭中十四個較大戰役的第十二個，亦是較爲激烈的戰役之一。

歷代名人，以漢代爲最盛，如衛青、霍去病、霍光等。更有一位以爲太太畫眉而名噪一時的張敞，皇帝知道了垂詢究竟，他說：「臣聞閨房之內，夫婦之私，有甚於畫眉者。」皇帝以所答尚合情理，一笑置之。此即所謂「西窗畫眉張京兆」，成爲千秋佳話。

## 古城臨汾地理人文

臨汾是晉南的重鎮，西枕呂梁，東臨太岳，地勢衝要。汾河蜿蜒自北而南，將縣境分爲東西二部，地處晉南平原，是太原與運城的中心。同蒲鐵路縱貫南北，公路四通八達，自古爲兵略要地。

臨汾是唐堯故都，今城南十里有堯廟，建築宏偉，莊嚴巍峩，爲山西重要古蹟，亦爲觀光勝地，遊客至此，多往瞻仰。

縣城在汾河東岸五里左右，城牆高四丈五尺，外以磚砌，內則土壅，至爲堅固，俗稱臥牛城，爲晉南數一數二的大城。當地民風純樸，氣候溫和，因處汾河冲積平原，水源尙稱充沛。河西一帶溝渠縱橫，可種水稻，宛如江南景色。農產

品以小麥爲大宗，玉米、棉花次之，堪稱富庶。據民國二十一年調查，全縣共二萬八千餘戶，十五萬六千餘人。

民國三十七年三月六日，共匪調集十五個野戰旅及太行、呂梁軍區所屬地方團隊，約十五萬餘人，由晉冀魯豫邊區司令徐匪向前指揮，圍攻臨汾，以爲奪取太原之先聲。我守軍有國軍卅師四個團及地方團隊一萬二千餘人，嗣由太原派第六十六師南下增援，連同原有部隊總共一萬八千餘人，歸第六集團軍副總司令兼晉南地區總指揮梁培璜將軍指揮，全力防守。戰事約可分爲三個階段，即外圍爭奪戰、東關爭奪戰、與城垣爭奪戰。

外圍爭奪戰：三月六日共軍以遠程奔襲，分別向我臨汾外圍堯廟、飛機場、襄陵縣、劉村、高家河各地全面猛犯，我軍集中兵力在外圍予敵以相當創阻後，向我預定殲敵地區集中。

九日共軍進迫城郊附近，先後向城北據點玉皇頂、東關外圍據點火車站，七號五號碉堡、崔家圪塔、長胡同、發電廠等處，以猛烈砲火掩護進攻，激戰至三月廿二日，除車站及玉皇頂，經數次爭奪，被共軍攻陷外，其餘均在我軍固守中。計十四日內共鎗傷共軍七千餘人，我亦傷亡一千一百餘人。

東關爭奪戰：共匪以臨汾工事堅固，防守嚴密，在外圍戰中損傷頗重，乃改採對壕戰法，並

大量修築伏地碉，掩護接近。三月二十三日共軍以三個旅約萬餘人，附山野砲十餘門，向東關外圍據點猛攻，並以炸藥轟城，東關城牆被轟塌兩處，共軍蜂擁而上，連衝五次，均被我軍擊退，並將突入之共軍千餘人，悉數殲滅。另一部五千餘人，攻我發電廠，波浪衝鋒二十餘次，終被我軍擊退，遺屍千餘具。二十四日復以三千餘人猛攻發電廠，並突入一部，經我六十六師徐師長其昌親自率隊逆襲，將突入之匪軍悉數殲滅，兩日內斃傷敵六千餘人。二十六迄二十九日匪復以兩個旅驅民兵六千餘人，對東關及發電廠發動二次總攻，以熾盛砲火猛轟東關城，驅民兵背負炸藥炸城，經我陸空配合，斃傷共軍三千餘人，城壞幾爲共軍屍體填平。

自四月二日起匪軍改採坑道戰，並以炮火及大量部隊輪番猛攻，以爲掩護。我堅強據守，將突

入五、六號碉堡間之匪軍四十六旅一個營，悉數殲滅。並以地雷炸毀匪軍坑道數處，鹵獲甚多，僅門板即達三萬餘塊。但發電廠被共匪突入千餘人，據屋頑抗，我亦尺地必爭，相持達七日之久。

自十日起共軍以兩萬餘人，砲三十餘門，以人海戰術全面向東關猛撲，並配合地道，以炸藥三萬餘斤，分數段將東關城牆轟塌，守軍多被活埋，共匪乘機登城，先後突入兩個旅，與我守軍肉搏，至十一日拂曉東關遂被攻陷，我守軍損失二千餘人，共匪傷亡在七千人左右。

### 坑道血戰七十三日

我晉中國軍曾兩度南下聲援，共軍在靈石韓

城垣爭奪戰：東關失陷後，臨汾城即暴露於共匪攻擊之下。惟以城堅壕深，攻擊不易，共匪乃全面加強坑道戰。由豫北、晉南各地調集民夫，十餘萬人，在城東、北、南三面挖築坑道數十條，晝夜輪番作業。其對壕挖至距我陣地數十公尺處，即開射擊孔，或築伏地碉掩護攻擊前進。射口係預先製就，一放即能使用，頂蓋一層木板一層土，橫豎交錯，頗為堅固。爲防我空軍及大砲攻擊，構築寬三丈餘之交通壕數條，通至十數里外的村莊。每晚前來進攻，黎明撤至村中休息。

共軍打坑道，係用特製器械旋轉鏟土，由各地調來熟練煤礦工人操作，運土係由民工傳遞，聲音小而效率高，發覺不易。我方亦動員全城軍民構築坑道，婦女學生擔任聽音，彼此發覺，互以地雷轟炸。行政幹部及民衆因協助運輸，做工及在

坑道內被炸傷亡者達一千八百餘人，可見戰事慘烈之一斑。

### 壯烈成仁的五縣長

晉南運城等地相繼淪陷後，各級地方行政人員，如第九、第十二行政督察專員區全部，第五、七行政區各一部，連同所在地的第十三行政區，都集中到臨汾。在保衛戰開始前，分區開展政權，保護民衆。戰爭開始，則集中城內，率領民衆，協守城防，表現了很大的功效。

工事蠶食殆盡，開始加緊攻城。以大量民兵在前，輪番波浪衝鋒，小北門附近失而復得者三次，以全力集中山野砲五十餘門，猛烈轟城，並用坑道以大量炸藥將東門及東北城牆轟塌六處，共軍遂即衝入城內，我守軍在鼓樓以西地區，展開巷戰，逐屋爭奪，十八日城遂淪陷，我守軍大部壯烈犧牲。

臨汾保衛戰，自三月六日開始，迄五月十八日城陷，共歷時七十三日。我守城軍民以堅強的意志，本與城共存亡的決心，寸土喋血，尺地必爭。由碉堡而外壕，由東關而城垣，由地上而地下，一碉一地之爭，往復拉鋸數十次。綜計共匪死傷旅長孫明烈以下六萬餘人，我亦傷亡一萬三千餘人。此一歷史名城，乃淪入共匪殘暴統制之下，晉南數百萬善良同胞，遂陷入了水深火熱的骨獄血淵之中。

烈英憶戰血汾臨

第九行政區有五位縣長，於共軍攻入城內巷

純，工作熱誠，對革命理論富有研究。口

才亦佳。在晉西從事地方行政工作，貢獻

戰結束後，率隊衝出重圍，在臨汾西北山區，被共匪部隊包圍，於打完最後一顆子彈後，以手擲彈拉火，與匪軍同歸於盡，壯烈成仁。他們的芳名和事蹟，就記憶所及概述如次：

張奎堯，新絳縣縣長，安邑縣人，事母至孝，出入必以告，年三十餘，猶如赤子之依父母，所謂「大孝終身慕父母」。學生時代為排球、籃球健將，曾代表出席華北運動會。

王承林，鄉寧縣縣長，大寧縣人，曾任吉縣南曜、西關鄉長，兵農合一實驗團副團長，忠誠負責，成績卓著。

關翰文，吉縣縣長，長治縣人，曾任吉縣國民兵團副團長，辦理役政及國民兵組訓，成績為全省冠。民國三十五年冬共匪陳賡部以一旅之衆猛犯吉縣，以副團長率地方團隊固守二日，嗣獲國軍增援，我軍一個連固守一山頭，被匪軍圍攻，彈藥缺乏，乃由地方自衛隊增援，護送武器及食物補給，卒將匪軍擊潰。又國軍第一軍七十八師在晉西一帶剿匪，吉縣每鄉鎮均有武裝

自衛隊二三十人，能將零星股匪消滅。每鄉鎮有電話，匪軍百里內的活動情形，能隨時報告國軍。並能將國軍逃兵截獲，護送回隊。該師沈策師長，親告筆者，認為走遍全國，未見如此堅強的地方組織。

燕鵬程，河津縣縣長，岢嵐縣人。抗戰之初，即在晉西北與共黨展開思想戰。志慮忠

無有不過而拜且泣者，斯固百世之遇也。不然，令五人者，保其首領，以老於戶牖之下，則盡其天年，人皆得以隸使之，安能屬豪傑之流，扼腕墓道，發其志士之悲哉！」按五人墓碑記所述顏

李一民，稷山縣縣長，靈邱縣人，工作積極，富有革命熱情，曾任吉縣安平鄉長、新絳縣警察局長，以工作成績優異，擢升現

壯烈成仁的五縣長，以張奎堯兄年較長，當時三十六、七歲，其餘都是三十歲左右。他們對三民主義及革命理論有深切的體認，堅決反對反人性、禍害人類、極權、奴役的共產主義與共產黨，畢生與之鬭爭，「謀其事之所當爲，盡其力之所能爲」。他們與太原五百完人精神是一致的，決心是相同的，在盡其職守之後，先太原五

百完人而成仁，大義凜然，光昭史冊。

壯烈成仁的五縣長，以張奎堯兄年較長，當時三十六、七歲，其餘都是三十歲左右。他們對三民主義及革命理論有深切的體認，堅決反對反人性、禍害人類、極權、奴役的共產主義與共產黨，畢生與之鬭爭，「謀其事之所當爲，盡其力之所能爲」。他們與太原五百完人精神是一致的，決心是相同的，在盡其職守之後，先太原五

百完人而成仁，大義凜然，光昭史冊。

五位縣長成仁，至今已整三十年了。今年恰逢我國依憲政體制，選舉賢能的蔣經國先生、謝東閔先生為總統、副總統，並即改組政府，克紹既緒，宏開新局。行見大有為的政府，必能領導軍民，團結一致，共同奮鬥，建設復興基地，光復大陸國土。王師北定中原之日，自當籌建專祠，以彰義烈，而慰忠魂。

### 碧血千秋長念英烈

筆者與壯烈成仁的五位縣長，是革命伙伴，患難故交。太原棄守前，不少未及殉難或被俘逃回的同事，先後傳述他們英烈的事蹟。其中燕鵬

程是在臨汾西北土門鎮附近，張奎堯等四人則在汾西縣境內，集體英勇奮戰，而最後慷慨成仁。距今已卅年了，未能將他們英烈的事蹟，予以表彰，實有愧未盡後死者之責，每一念及，不勝愴然！

明代張溥撰「五人墓碑記」一文，精悍謹嚴，選入古文觀止，筆者幼年讀過，至今四十餘年

陸元）

## 關山煙塵記

喬家才著

全書五百多頁三十五萬字穿線平裝  
定價伍拾元請寫明收書人地址姓名  
附郵票伍拾元寄中外雜誌社，立  
即按址寄書（平郵免收寄費掛號加